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Φιλοθέη Κολίτση 
 

∆ραστηριότητα στην Ενότητα 2 : Θεωρίες Μάθησης 
ΠΑΚΕ Κεντρικής Μακεδονίας 2011-2012 

 
     
Μάθηση είναι…….. 
Η απόκτηση, η διατήρηση και η µεταβίβαση γνώσεων, δεξιοτήτων, 
στρατηγικών, πεποιθήσεων, στάσεων και διαφόρων µορφών 
συµπεριφοράς  µε άλλα λόγια η διαδικασία κατά την οποία αλλάζει το 
γνωστικό δυναµικό του ατόµου ως αποτέλεσµα των ποικίλων εµπειριών 
τις οποίες το άτοµο επεξεργάζεται. 

 

            Συµπεριφοριστικές Θεωρίες Μάθησης 
Στον άξονα των συµπεριφοριστικών θεωριών βρίσκεται η αντίληψη ότι η 
µάθηση προκύπτει ως αποτέλεσµα των εξωτερικών ερεθισµάτων που 
προέρχονται από το περιβάλλον  και την αντίδραση του ανθρώπινου  

εγκεφάλου.  
  
Πρότυπο της Κλασικής Εξαρτηµένης Μάθησης του Pavlov. 
Η βασική ιδέα του µαθησιακού αυτού προτύπου στηρίζεται στην 
υπόθεση ότι η µάθηση δεν αποτελεί τίποτε άλλο παρά σύνδεση µίας 
ορισµένης συµπεριφοράς (αντίδρασης) µε ένα περιστασιακό δεδοµένο 
(ερέθισµα). 
Στην κλασική εξαρτηµένη µάθηση, κρίσιµος παράγοντας ώστε να 
συντελεστεί η γνώση είναι η χρονική συνάφεια του ανεξάρτητου και του 
εξαρτηµένου ερεθίσµατος.  
. 
Μάθηση µε δοκιµή και πλάνη του Thorndike 
Η ουσιαστική διαφορά µε τη θεωρία του Pavlov είναι ότι η µάθηση δεν 
εξηγείται ως µια νοητική σύνδεση (εξάρτηση) της αντίδρασης µε ένα 
ερέθισµα που προηγείται της αντίδρασης αυτής, αλλά µε ένα ερέθισµα 
που ακολουθεί την αντίδραση αυτή ως συνέπειά της. 
  
Η Συντελεστική Μάθηση του Skinner 
 Η θεωρία του έρχεται να "καλύψει" ένα µειονέκτηµα της θεωρίας 
του Thorndike, που δεν είναι άλλο από το ότι για να ενισχυθεί µια 
συµπεριφορά, αυτή πρέπει πρώτα να έχει εκδηλωθεί και µάλιστα να 
τύχει να είναι η επιθυµητή. 
Η συντελεστική µάθηση πραγµατοποιείται όταν µία πράξη του 
υποκειµένου, είτε ακολουθηθεί άµεσα είτε συνοδευτεί κατά την 
εκδήλωσή της από ενισχυτικά για το υποκείµενο γεγονότα. 
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 Ο Skinner εκτός από τον τοµέα της µελέτης του τρόπου µε τον οποίο 
επιτυγχάνεται η µάθηση, συνέβαλε επίσης σηµαντικά στη διαµόρφωση 
των θεωριών των αναλυτικών προγραµµάτων, τοµέα πολύ σηµαντικού 
στη σχολική πρακτική. Έτσι µπορούµε να αναφερθούµε σε κάποιες από 
τις θέσεις της "τεχνοκρατικής" προσέγγισης των αναλυτικών 
προγραµµάτων που είναι ότι: 

• οι παιδαγωγικοί και διδακτικοί στόχοι πρέπει αν είναι διατυπωµένοι 
µε τρόπο συγκεκριµένο και µε σαφή περιγραφή των 
επιδιωκόµενων αλλαγών στη συµπεριφορά των µαθητών, που θα 
αναφέρονται σε συγκεκριµένες γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις και 
τεχνικές, όπως επίσης και των περιστάσεων της ζωής στις οποίες 
αυτές είναι χρήσιµες 

• η διατύπωση των παραπάνω πρέπει να είναι τέτοια που να 
µπορούν να "µετρηθούν" και να αξιολογηθούν τα αποτελέσµατα 

• οι επιµέρους διδακτικοί στόχοι πρέπει να αναλύονται έτσι ώστε να 
ξεχωρίζουν σαφώς τα επιµέρους στάδια της προόδου κάθε 
µαθητή ξεχωριστά 

• η ενίσχυση και η αισιοδοξία πρέπει να είναι στοιχεία της σχολικής 
ατµόσφαιρας. 

Στο χώρο του σχολείου ο Skinner µας πρόσφερε ακόµη την έννοια της 
προγραµµατισµένης διδασκαλίας, της οποίας αρχές είναι ότι: 

• σε κάθε µαθητή πρέπει να δίνεται πολύ συγκεκριµένη ύλη 

•  όσο το δυνατό πιο µικρή 

•  ο µαθητής πρέπει να αντιδράσει ενεργητικά 

•  πρέπει να πληροφορηθεί άµεσα για την ορθότητα των 
ενεργειών του. 

 

                              Γνωστικές Θεωρίες 
 
Για τις γνωστικές θεωρίες, η µάθηση δεν είναι διαδικασία και 
αποτέλεσµα εξάρτησης, όπως στο συµπεριφορισµό, αλλά αποτέλεσµα 
ενεργού επεξεργασίας πληροφοριών µε βάση τις ενδιάµεσες γνωστικές 
λειτουργίες του ατόµου, οι οποίες παρεµβάλλονται ανάµεσα στις 
πληροφορίες του περιβάλλοντος (ερέθισµα) και στις αντιδράσεις του 
ατόµου. Η γνώση δε, δεν είναι «συσσώρευση» εµπειρίας, αλλά 
αποτέλεσµα ενεργούς αντιπαράθεσης του οργανισµού µε την εµπειρία, 
δια της οποίας το άτοµο, µε δηµιουργικές δραστηριότητες µέσα στο 
φυσικό και κοινωνικό του περιβάλλον την οικοδοµεί. Η µάθηση, υπό το 
πρίσµα αυτό συνίσταται στην τροποποίηση γνώσεων που ήδη 
προϋπάρχουν. 
 
Το Πρότυπο της Γνωστικής Προσαρµογής. 
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Ο Piaget θεµελιώνει το πρότυπο αυτό στην υπόθεση ότι ο άνθρωπος 
(όπως όλοι οι ζωντανοί οργανισµοί) έχει ανάγκη προσαρµογής τόσο στο 
φυσικό όσο και στο κοινωνικό του περιβάλλον, δηλαδή µιας 
ισορροπίας που εξαρτάται από βιολογικούς µηχανισµούς. Και όλα αυτά 
πηγάζουν από την αυθόρµητη (φυσική) τάση του ανθρώπου για δράση. 
Έτσι εξηγούνται, τόσο οι κατώτερες όσο και οι ανώτερες µορφές 
µάθησης. Είναι φανερό λοιπόν από την αρχή ότι πια δεν πρόκειται για 
µια µονοσήµαντη πρόκληση αντιδράσεων από εξωτερικά ερεθίσµατα 
(συµπεριφορισµός), αλλά για κάτι εντελώς διαφορετικό: πρόκειται για 
την ενεργητική δράση του ατόµου, είτε προκαλείται είτε όχι από κάποιο 
ερέθισµα, µε σκοπό να προσαρµοστεί καλύτερα στο περιβάλλον του. 
Τη λειτουργία της προσαρµογής περιγράφουν τρεις έννοιες, η έννοια του 
“γνωστικού σχήµατος”, η έννοια της “αφοµοίωσης” και η έννοια της 
“συµµόρφωσης” 
Όλη η διαδικασία της µάθησης, µέσα από την αφοµοίωση και τη 
συµµόρφωση, λαµβάνει χώρα όταν “διαταραχτεί” η ισορροπία µεταξύ 
των γνωστικών δοµών του ατόµου και του περιβάλλοντος και τείνει στο 
να ξαναεπιτευχθεί  η ισορροπία αυτή. Γι αυτό και εκτός από διαδικασία 
προσαρµογής, ονοµάζεται και διαδικασία εξισορρόπησης. 
Η θεωρία του Piaget στην εκπαίδευση. 
Η θεωρία του Piaget έβαλε τα θεµέλια µιας παιδαγωγικής αντίληψης 
που βασίζεται στην αυτενέργεια του µαθητή και στο δηµιουργικό της 
ρόλο. 
Από το µοντέλο της γνωστικής προσαρµογής προκύπτει πως τα παιδιά 
µαθαίνουν µέσα από δηµιουργικές δραστηριότητες, κατά την 
αντιπαράθεσή τους µε το περιβάλλον σε µια πορεία επανάκτησης της 
ισορροπίας. Μέσα από τέτοιες δραστηριότητες “οικοδοµούνται” οι 
έννοιες πάνω σε προγενέστερες γνώσεις, µέσα από συσχετισµούς και 
συνδέσεις. Πέρα βέβαια από τη διαδικασία, απαραίτητες είναι και 
πληροφορίες και συσχετισµοί ως γνώσεις που βοηθούν το µαθητή να 
οικοδοµήσει τη νέα γνώση.  
Το δε µοντέλο των περιόδων ανάπτυξης είναι αυτό που ακόµη και 
σήµερα είναι ένα βασικό εργαλείο στην επιλογή των µαθησιακών 
αντικειµένων και βέβαια έχει κάνει σαφές ότι ο µαθητής πρέπει να 
αντιµετωπίζεται πάντα στα µέτρα της ηλικίας του και όχι ως µικρός 
ενήλικος. Ο µαθητής πρέπει να καλείται να προσεγγίσει θέµατα που 
µπορεί, σύµφωνα µε το στάδιο της νοητικής του ανάπτυξης. 
 
Η Ανακαλυπτική (ή ευρετική) µάθηση του Bruner 
Ο J.Bruner ορίζει τη µάθηση ως “µια διαδικασία πρόσκτησης γενικών 
γνώσεων (βασικών εννοιών) µέσω επεξεργασίας επιµέρους ειδικών 
προβληµάτων, οι οποίες (γενικές γνώσεις) θα επιτρέψουν στους 
µαθητές, ως δοµηµένα πλαίσια (κατηγορίες, έννοιες, αρχές, κανόνες) να 
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λύνουν περαιτέρω προβλήµατα ή αναδιοργανώνοντας τες να τις 
εφαρµόζουν σε νέες καταστάσεις”  
Σύµφωνα µε τον Bruner οι γνώσεις δεν είναι απλές αναπαραστάσεις του 
φυσικού κόσµου, αλλά αλληλοσυσχετίζονται, οργανωµένες σε µια δοµή, 
αποτελούν ένα νοητικό πρότυπο, χάρη στο οποίο µπορούµε να 
προβλέπουµε και να κάνουµε υποθέσεις. 
Η γνωστική δοµή περιλαµβάνει: 

• γνώσεις 

• ικανότητες 

• τεχνικές επίλυσης προβληµάτων 

• θετική στάση απέναντι στην επίλυση προβληµάτων του.  
Θεωρία του Bruner και εκπαίδευση. 
Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή, η µάθηση έχει ενεργητικό χαρακτήρα και 
ως εκ τούτου η δραστηριοποίηση του ατόµου και η απόκτηση 
ικανοτήτων στην επίλυση προβληµάτων επιτυγχάνονται διαµέσου της 
ενεργητικής του αντιπαράθεσης µε προβληµατικές καταστάσεις, που  
δεν πρέπει να είναι ούτε πολύ εύκολες, ώστε να λύνονται µε απλή 
ανάκληση προαποκτηµένων γνώσεων, ούτε πολύ δύσκολες, ώστε να 
απαιτούν γνώσεις και δεξιότητες που είτε οι µαθητές δε διαθέτουν είτε 
δεν προκύπτουν από την ίδια την προβληµατική κατάσταση. 
Κατά την επιλογή των δραστηριοτήτων που θα επιλεγούν για τη 
µαθησιακή διαδικασία, θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη, τόσο η δοµή 
και οι µέθοδοι των επιµέρους επιστηµών και των ιδίων των 
αντικειµένων, όσο και οι δυνατότητες των µαθητών σε συγκεκριµένους 
τύπους αναπαραστάσεων.  
 
Η κατασκευαστική θεωρία του Papert. 
Σύµφωνα µε την κατασκευαστική θεωρία της µάθησης, τα παιδιά 
µαθαίνουν καλυτέρα όταν  βρίσκονται σε ενεργό ρόλο σχεδιαστή και 
κατασκευαστή. Και αυτό σε συνδυασµό µε την ένταξη του υποκειµένου 
της µάθησης στο κοινωνικό του πλαίσιο, όπου µοιράζεται και 
“διαπραγµατεύεται” την εµπειρία του. 
Βασικό εργαλείο εφαρµογής της κατασκευαστικής θεωρίας της µάθησης, 
είναι η γλώσσα προγραµµατισµού Logo. 
Ο Papert πιστεύει ότι το παιδί διαθέτει δυο ισχυρά µέσα δράσης, τη 
σκέψη και το σώµα, τα οποία και χρησιµοποιεί συγχρόνως. Με τη 
δηµιουργία µιας γλώσσας που του επιτρέπει να εκφράζει τη σκέψη του 
και την ίδια στιγµή να την µετατρέπει σε πράξη υποστηρίζει ότι επιτρέπει 
στο παιδί να επιδράσει στον εξωτερικό κόσµο βασιζόµενο στα δικά του 
µοντέλα σκέψης και “αποκαλύπτει” συγχρόνως τον τρόπο που 
σκέφτεται.  
 
Η θεωρία της επεξεργασίας της πληροφορίας 
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Η θεωρία της επεξεργασίας της πληροφορίας αντιµετωπίζει τη σκέψη 
ως µέσο επεξεργασίας της πληροφορίας και αναπτύχθηκε παράλληλα 
µε την ανάπτυξη των επιστηµών της πληροφορικής, σχηµατοποιώντας 
ένα µοντέλο λειτουργίας του εγκεφάλου όµοιο µε αυτό της λειτουργίας 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 
Όπως και στους υπολογιστές, έτσι και στο ανθρώπινο νοητικό σύστηµα, 
υπάρχουν “είσοδοι” (αισθήσεις), “επεξεργασίες” και “αναπαραστάσεις” 
(στον εγκέφαλο) και “έξοδοι” (συµπεριφορά). Η “επεξεργασίες” και οι 
“αναπαραστάσεις” συνιστούν τη γνωστική επεξεργασία. Οι γνώσεις 
(ανεξάρτητα από την εγκυρότητά τους) είναι δοµές σταθεροποιηµένες 
στη “µακροπρόθεσµη µνήµη”. Ο διαρκής αυτός χαρακτήρας τους, τις 
διακρίνει από τις αναπαραστάσεις οι οποίες είναι περιστασιακές δοµές 
που δηµιουργήθηκαν σε µια συγκεκριµένη κατάσταση και για 
συγκεκριµένους στόχους και βρίσκονται αποθηκευµένες στη 
“βραχυπρόθεσµη µνήµη” ή µνήµη εργασίας. 
  
Η επέκταση: Θεωρία του Συνδεσιασµού  
Ο συνδεσιασµός είναι ένα κίνηµα στη γνωστική επιστήµη που ελπίζει να 
εξηγήσει τις ανθρώπινες πνευµατικές ικανότητες χρησιµοποιώντας 
τεχνητά νευρωνικά δίκτυα. Τα νευρωνικά δίκτυα είναι απλοποιηµένα 
µοντέλα του εγκεφάλου, που αποτελούνται από µεγάλο αριθµό µονάδων 
(ανάλογων των νευρώνων), µαζί µε “βάρη” που µετρούν τη δύναµη των 
συνδέσεων µεταξύ των µονάδων.  Πειράµατα σε µοντέλα αυτού του 
είδους έχουν αποδείξει την ικανότητα του να αποκτήσει κανείς 
δεξιότητες όπως η αναγνώριση προσώπων, η ανάγνωση και η 
ανίχνευση  απλών γραµµατικών δοµών. 
 
 

             Κοινωνικοπολιτισµικές Θεωρίες Μάθησης 
 
Aν δεχτούµε ότι οι θεωρίες κινούνται ανάµεσα σε ένα δίπολο άτοµο - 
κοινωνία, οι γνωστικές θεωρίες στρέφονται γύρω από τον πόλο άτοµο, 
ενώ οι κοινωνικοπολιτισµικές γύρω από τον πόλο κοινωνία. 
Σε γενικές γραµµές, οι θεωρίες αυτές υποστηρίζουν ότι η οικοδόµηση 
των γνώσεων λαµβάνει χώρα σε συνεργατικά περιβάλλοντα, διαµέσου 
συζητήσεων που εµπερικλείουν τη δηµιουργία και κατανόηση της 
επικοινωνίας και την από κοινού (µεταξύ ατόµων ή οµάδων) υλοποίηση 
δραστηριοτήτων. Συνεπώς, ο κοινωνικός εποικοδοµισµός, όπως αλλιώς 
ονοµάζονται οι θεωρίες αυτές, διαφοροποιείται από τον κλασικό στο 
επίπεδο της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, θεωρώντας πως οι γνώσεις 
δοµούνται µέσω των αλληλεπιδράσεων µεταξύ των ατόµων, όπως 
επίσης ότι και οι ίδιες οι γνώσεις είναι κοινωνικά καθορισµένες µέσα από 
κώδικες. 
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Τα χαρακτηριστικά της προσέγγισης αυτής είναι: 

• Η ενεργός γνωστική οικοδόµηση που συντελεί στην εκ βάθους 
κατανόηση 

• Η εγκαθιδρυµένη µάθηση που λαµβάνει χώρα σε συγκεκριµένο 
πλαίσιο µε αυτόνοµη δραστηριότητα και κοινωνική και νοητική 
υποστήριξη 

• Η οµάδα, µέσα από την οποία λαµβάνει χώρα η µάθηση, συντελεί 
στη διάχυση της κουλτούρας και των πρακτικών της 

• Η συνοµιλία που καθιστά εφικτή τη συµµετοχή και τη 
διαπραγµάτευση στο πλαίσιο της οµάδας 

Στην κοινωνικοπολιτισµική προσέγγιση της νόησης, βασική παραδοχή 
είναι ότι όταν ένα άτοµο συµµετέχει σ' ένα κοινωνικό σύστηµα, η 
κουλτούρα αυτού του συστήµατος και τα εργαλεία που 
χρησιµοποιούνται για την επικοινωνία (κυρίως η γλώσσα) 
διαµορφώνουν τη γνωστική του συγκρότηση και συνιστούν πηγή 
µάθησης και εξέλιξης.  
Γλώσσα και κουλτούρα είναι τα πλαίσια διαµέσου των οποίων η 
ανθρώπινη εµπειρία επικοινωνεί και κατανοεί την πραγµατικότητα. 
 

Κοινωνικός Εποικοδοµισµός του Vygotsky 
Για τον Vygotsky η νοητική ανάπτυξη είναι µια διαδικασία αδιάρρηκτα 
συνδεδεµένη µε την ιστορικοκοινωνική διάσταση και το πολιτισµικό 
πλαίσιο, µέσα στο οποίο συντελείται. Συνεπώς, δεν είναι τα ατοµικά 
νοητικά εργαλεία που είναι τα πρωτεύοντα στο φαινόµενο της µάθησης, 
όπως υποστηρίζει η γνωστική σχολή, αλλά "η διαµεσολάβηση των 
κοινωνικών γεγονότων και των πολιτισµικών εργαλείων...καθώς και η 
εσωτερίκευση των σηµασιών µε τις οποίες αυτά είναι φορτισµένα". Η 
διαφορά είναι ότι στη µεν θεωρία του Piaget η αλληλεπίδραση ατόµου - 
κοινωνικού περιβάλλοντος παίζει επικουρικό ρόλο, στο δε κοινωνικό 
εποικοδοµισµό παίζει τον κυρίαρχο ρόλο, όπου δε διευκολύνει απλώς τη 
µάθηση, αλλά τη δηµιουργεί. 
Η κοινωνική διαµεσολάβηση. 
Για το Vygotsky γνωστική ανάπτυξη είναι η "µετατροπή των κοινωνικών 
σχέσεων σε νοητικές λειτουργίες" η οποία και συντελείται µέσω της 
επικοινωνίας που λαµβάνει χώρα µε τη διαµεσολάβηση των "σηµάτων" 
που δεν είναι τίποτε άλλο από πολιτισµικά εργαλεία. Ακολουθεί δε η 
εσωτερίκευση, που είναι η οικειοποίηση ορισµένων νοηµάτων, δηλαδή η 
ατοµική πρόσληψη του κοινωνικού γεγονότος, που ακολουθείται από 
µετασχηµατισµό της νοητικής διαδικασίας και τελικά του ίδιου του 
ατόµου. 
Η σηµασία της γλώσσας. 
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Σηµαντικότατο πολιτισµικό διαµεσολαβητικό εργαλείο είναι η γλώσσα, 
καθώς µε αυτή το παιδί µαθαίνει να οικοδοµεί τη σκέψη του, να κατανοεί 
τον κόσµο γύρω του και να διαµορφώνει την ίδια του την ταυτότητα. 
Επιπλέον και το σηµαντικότερο, µέσω της γλώσσας µεταβιβάζονται 
αναπαραστάσεις κοινωνικών δοµών και σχέσεων και νοήµατα κοινωνικά 
καθορισµένα, είναι δηλαδή το σηµαντικότερο µέσο αναπαράστασης του 
κόσµου στη νόηση, µε αποτέλεσµα η αντίληψη του κόσµου να βασίζεται 
σε αυτή. Καθότι βέβαια είναι ένας κώδικας κοινωνικά καθορισµένος, 
είναι φανερό το µέγεθος του κοινωνικού καθορισµού της γνώσης. 
∆ιαµέσου λοιπόν της γλώσσας, το άτοµο, παρωθούµενο από κοινωνικά 
κίνητρα, κατά την αλληλεπίδρασή του µε το κοινωνικό του περιβάλλον, 
επηρεάζεται από τα πολιτισµικά του στοιχεία συγκροτώντας τελικά τις 
νοητικές του δοµές. 
Η Ζώνη της Επικείµενης Ανάπτυξης. 
Πολύ σηµαντική στη θεωρία της γνωστικής ανάπτυξης 
του Vygotsky είναι η έννοια της Ζώνης Επικείµενης Ανάπτυξης – 
ΖΕΑ, της οποίας βασικός άξονας είναι η κρίσιµη για την ανάπτυξη 
διαµεσολαβητική λειτουργία του περιβάλλοντος και των ατόµων που 
προσφέρουν στο παιδί βοήθεια για την ανάπτυξή του αυτή. 
Συνοπτικά, ΖΕΑ είναι η απόσταση µεταξύ του επίπεδου ανάπτυξης στο 
οποίο το παιδί βρίσκεται σε µια γνωστική περιοχή - αυτών που το παιδί 
µπορεί να επιτύχει από µόνο του - και του επιπέδου που το παιδί µπορεί 
να φτάσει αν βοηθηθεί από κάποιους πιο έµπειρους ενήλικους ή 
συνοµήλικους. Τότε και η ΖΕΑ θα µετακινηθεί προς επόµενες περιοχές. 
Το Πλαίσιο Στήριξης. 
Μία άλλη πολύ σηµαντική στη θεωρία του Vygotsky έννοια είναι αυτή 
του Πλαισίου Στήριξης ή "σκαλωσιάς". Η έννοια αυτή περιέχει όλα αυτά 
τα οποία ο εκπαιδευτικός προσφέρει στο µαθητή για να το στηρίξει και 
να τον "οπλίσει" µε τρόπο τέτοιο που αυτός να καταστεί ικανός να 
προχωρήσει µε σιγουριά πέρα από το σηµείο στο οποίο βρίσκεται. 
Συνδυάζεται δε µε το µοντέλο της "γνωστικής µαθητείας" που 
αναφέρεται στην εσωτερίκευση εκ µέρους του µαθητή µοντέλων 
εργασίας που του παρέχονται και εργαλείων που επινοεί µέσα από 
αυθεντικές δραστηριότητες. 
Ο δάσκαλος λοιπόν δεν είναι αυτός που απλά παρέχει στο µαθητή  
πλούσιο µαθησιακό περιβάλλον βοηθώντας τον να αυτοαναπτυχθεί 
(Piaget), αλλά ενεργός διαµεσολαβητής των κοινωνικών και 
πολιτισµικών νοηµάτων που διαπραγµατεύεται µε το µαθητή του και τον 
βοηθά να εσωτερικεύσει όλα αυτά που τον βοηθούν να αναπτυχθεί.  
 

Το µοντέλο της Εγκαθιδρυµένης Νόησης 
Υποστηρίζει ότι η µάθηση δεν αποτελεί µια ατοµική λειτουργία της 
ανθρώπινης νόησης αλλά είναι µια κοινωνικοπολιτισµική λειτουργία που 
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λαµβάνει χώρα µέσω της επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης µε άλλους 
ανθρώπους. Έτσι η γνώση δεν είναι θεωρητικά ανεξάρτητη από τις 
καταστάσεις µέσα στις οποίες λαµβάνει χώρα και χρησιµοποιείται.  
Η γενική ιδέα αυτής της Σχολής είναι ότι οι άνθρωποι µαθαίνουν µια 
ποικιλία πραγµάτων σε µη θεσµοθετηµένα - εξωσχολικά  περιβάλλοντα -
στα οποία κυριαρχεί το κοινωνικό πλαίσιο . 
Από αυτήν τη σκοπιά , οι πολιτισµικές πρακτικές που υιοθετούνται από 
κοινωνικά σύνολα, είναι διδαγµένα συστήµατα δραστηριοτήτων. Σε 
αυτά  η γνώση συνίσταται σε ισχύοντες εδραιωµένους κανόνες σκέψης 
και δράσης  κατάλληλους για κάθε µεµονωµένη ιδιαίτερη κατάσταση, 
που είναι ενσωµατωµένοι στη  συνεργασία των µελών µιας 
συγκεκριµένης κουλτούρας. 
 

Θεωρία της ∆ραστηριότητας 
Η θεωρία της δραστηριότητας επιλέγει ως µονάδα ανάλυσης τη 
δραστηριότητα και  αποτελεί ένα πλαίσιο για τη µελέτη των ανθρώπινων 
πράξεων ως αναπτυξιακών διαδικασιών ενταγµένων σε ένα 
κοινωνικοπολιτισµικό πλαίσιο . 
Η δραστηριότητα συνίσταται από το υποκείµενο,   το   αντικείµενο, 
τις πράξεις και τις λειτουργίες. Γίνεται δε, µε τη διαµεσολάβηση 
εργαλείων που δηµιουργούνται από τα άτοµα για το σκοπό αυτό. 
Η θεωρία αυτή, έχοντας τις ρίζες της στη θεωρία του Vygotsky και των 
συνεχιστών της, κινείται πάνω σε δύο βασικές ιδέες: 

• Το ανθρώπινο πνεύµα αναδύεται, υπάρχει και µπορεί να 
κατανοηθεί µόνο µέσα στο πλαίσιο της ανθρώπινης 
αλληλεπίδρασης µε τον κόσµο. 

• Η αλληλεπίδραση αυτή, που συνίσταται από τη δραστηριότητα, 
είναι κοινωνικά και πολιτισµικά προσδιορισµένη. 

Η ανθρώπινη δράση διαµεσολαβείται από πολιτισµικά σύµβολα , τα 
οποία έχουν την κυρίαρχη σηµασία στη διαδικασία της µάθησης και τα 
συστατικά µέρη κάθε δραστηριότητας οργανώνονται σε συστήµατα 
δραστηριότητας ,   διαµορφώνοντας ένα σύνθετο µοντέλο µάθησης: 
Οι δραστηριότητες πραγµατοποιούνται ως ατοµικές ή συνεργατικές 
δράσεις και σειρές ή δίκτυα δράσεων που σχετίζονται µεταξύ τους µε 
βάση ένα αντικείµενο και κοινά κίνητρα. Συµµετοχή σε µια 
δραστηριότητα σηµαίνει πραγµατοποίηση συνειδητών πράξεων οι 
οποίες έχουν έναν άµεσο και ορισµένο στόχο. Μία πράξη σχεδιάζεται µε 
τυπικό τρόπο στη συνείδηση, µε τη χρήση ενός µοντέλου και στη 
συνέχεια εκτελείται στον πραγµατικό κόσµο, εντός του δεδοµένου 
πλαισίου.  
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Σήµερα… 
Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι να οργανώσει διδακτικές πρακτικές, 
στο πλαίσιο των οποίων ο µαθητής έχει τη δυνατότητα να εκφρασθεί, να 
διερευνήσει και να αλληλεπιδράσει µε το περιβάλλον του, προκειµένου 
να οικοδοµήσει τη γνώση του. 
 

Γενική Βιβλιογραφία 
 

••  Επιµορφωτικό υλικό για την εκπαίδευση των επιµορφωτών στα 
Πανεπιστηµιακά Κέντρα Επιµόρφωσης, 2011, Τεύχος 1: Γενικό 

Μέρος, Β΄ Έκδοση Αναθεωρηµένη και Βελτιωµένη, Πάτρα, Μάιος 

2011.  

••  AAnnddeerrssoonn,,  JJ..RR..  ((  11999955))..  CCooggnniittiivvee  PPssyycchhoollooggyy  aanndd  iittss  IImmpplliiccaattiioonnss,,  

FFoouurrtthh  EEddiittiioonn..  NNeeww  YYoorrkk::  WW..HH..FFrreeeemmaann  &&  CCoommppaannyy..    

••  BBaanndduurraa,,  AA..  ((11998866))..  SSoocciiaall  FFoouunnddaattiioonnss  ooff  TThhoouugghhtt  aanndd  AAccttiioonn..  

EEnngglleewwoooodd  CClliiffffss,,  NN..JJ..::  PPrreennttiiccee--HHaallll..    

••  CCaammppbbeellll,,  RR..  LL..  ((22000022))..  JJeeaann  PPiiaaggeett''ss  GGeenneettiicc  EEppiisstteemmoollooggyy::  

AApppprreecciiaattiioonn  aanndd  CCrriittiiqquuee..  RReettrreeiivveedd  ffrroomm  tthhee  WWoorrlldd  WWiiddee  WWeebb  

SSeepptteemmbbeerr  2211,,  22000033  ffrroomm  

hhttttpp::////hhuubbccaapp..cclleemmssoonn..eedduu//~~ccaammppbbeerr//ppiiaaggeett..hhttmmll    

• GGaarrddnneerr,,  HH..  ((11998833))..  FFrraammeess  ooff  mmiinndd::  TThhee  tthheeoorryy  ooff  mmuullttiippllee  

iinntteelllliiggeenncceess..  NNeeww  YYoorrkk::  BBaassiicc  bbooookkss..    

• LLeeffrraannccooiiss,,  GG..RR..  ((11997722))..  PPssyycchhoollooggiiccaall  TThheeoorriieess  aanndd  HHuummaann  

LLeeaarrnniinngg::  KKoonnggoorr''ss  RReeppoorrtt..  MMoonntteerreeyy  CCAA::  BBrrooookkss//CCoollee  

PPuubblliisshhiinngg  CCoommppaannyy      

••  VVyyggoottsskkyy,,  LL..SS..  ((11997788))..  MMiinndd  iinn  SSoocciieettyy..  CCaammbbrriiddggee,,  MMAA::  

HHaarrvvaarrdd  UUnniivveerrssiittyy  PPrreessss..  
 

∆ικτυογραφία 

hhttttpp::////wwwwww..sseeddll..oorrgg//ppuubbss//ppiicc0022//tthheeoorryy..hhttmmll  

hhttttpp::////wwwwww..lleeaarrnniinngg--tthheeoorriieess..ccoomm//  

hhttttpp::////wwwwww..eemmtteecchh..nneett//lleeaarrnniinngg__tthheeoorriieess..hhttmm  

hhttttpp::////wwwwww..iinnffeedd..oorrgg//bbiibblliioo//bb--lleeaarrnn..hhttmm 

  
  
  
 
 

 


